
IN MEMORIAM

BÁNÓCZI ZSUZSA
(1954–2005)

2005. március 15-én, 50 éves korá-
ban elhunyt kollégánk, intézetünk
munkatársa, Bánóczi Zsuzsa mûvé-
szettörténész. A keményen kopogó
szavak egy szerény, de határozott
személyiséget s egy – évtizedek mun-
kájával létrejött, nem túl nagy terje-
delmû, de hatásában, kisugárzásában
annál fontosabb – életmûvet rejte-
nek. Zsuzsa minden iránt nyitott, de
radikálisan meg nem alkuvó szemé-
lyiség volt, páratlan alázattal tudta
teljesíteni a mások által nem szíve-
sen vállalt feladatokat is, mindamel-
lett nagyon bántotta, hogy többen
csak bibliográfusnak, adatgyûjtônek,
PR-osnak tekintették, hiszen mind-
végig az Egészben gondolkozott. Te-
vékenységében, írásaiban sosem csu-

pán önmagát kívánta kifejezni, ôt valóban a mûvészet, illetve annak társa-
dalomba ágyazottsága érdekelte.

A debreceni egyetem elvégzése után sokáig a Fészek Mûvészklub könyv-
tárosaként és kiállítás-szervezôjeként dolgozott, s közben végzett az ELTE
mûvészettörténet szakán. Rengeteg mûvésszel ismerkedett itt meg, s alkal-
ma volt betekinteni a baráti kapcsolatok, csoportok, érdekérvényesítô szö-
vetségek szövevényébe, melyet közönségesen „mûvészeti életnek” szoktunk
nevezni. Valószínûleg innen eredeztethetô érdeklôdése a mûvészeti élet szer-
vezeti kereteinek alakulása, a különbözô mûvészeti intézmények és egyesü-
letek, társulatok történeti-társadalmi vonatkozásai iránt. E tapasztalataira s
a fennmaradt csekély számú dokumentumra alapozva készítette el késôbb
úttörô tanulmányát a Fészeknek a magyar mûvészetben betöltött szerepérôl.

Az MTA Mûvészettörténeti Kutatóintézetébe kerülve a Fotótár munkatár-
sa, majd vezetôje lett, neki köszönhetô a katalógus nagy részének számítógé-
pes feldolgozása s a fotóanyag digitalizálásra való elôkészítése. Tudományos
érdeklôdése a köztéri szobrászat felé fordult, ennek kapcsán több fontos dol-
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gozat, lexikon-címszó született, a Lektorátus jegyzôkönyveiben számos ala-
pos szakvélemény jelzi szakértôi tevékenységét. Kutatásainak középpontjá-
ban Vilt Tibor életmûve állt, szisztematikusan gyûjtötte a rá vonatkozó ada-
tokat, több, korábban ismeretlen tervvel, alkotással gazdagítva az oeuvre-t.
De írt emellett tanulmányokat Ferenczy Bénirôl, az 1945–48 közötti korszak
emlékmû-állítási gyakorlatáról, kortárs keramikusokról, foglalkoztatta egy,
a Kisfaludi Stróbl-jelenségrôl szóló könyv gondolata.

Nem szûnt meg érdeklôdése a mûvészet intézményrendszere iránt sem:
egy több éves sikeres, de befejezésig nem jutó kutatási program során renge-
teg adatot, okiratot gyûjtött össze s rendszerezett, különösen sokat foglalko-
zott a nômûvészeket tömörítô társaságokkal.

De figyelt a jelenre, a kortárs mûvészet problémáira is. A Symposion Tár-
saság tevékenységébe bekapcsolódva egyik kezdeményezôje volt a Szobrász
Tanács megalakítását célzó 2003-as konferenciának, s a következô évi Gyôr-
ben megrendezett tanácskozáson elhangzott javaslatai máig nem vesztettek
érvényességükbôl. Az általa felvázolt cselekvési program mindenképpen jó
kiindulási pontul szolgálhat mind a mûvésztelepi mozgalom szakszerû mû-
vészettörténeti feldolgozásához, mind az alkotótelepek és a közönség kapcso-
latának elmélyítéséhez.

Elképzeléseinek akár részleges megvalósulását sem élhette meg, ahogy
immár torzó marad az elkészült részletek ismeretében komoly szakmai ered-
ményt ígérô Vilt Tibor-monográfiája is. Személyiségének s tevékenységének
hitele azonban egységes, nem feledhetô mûvé ragasztja össze a töredékeket.

Pataki Gábor
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